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چرا ایران به روسیه، سلاح می‌دهد؟ یک 
فرض این است که ایران تجارت تسلیحاتی 
را مانند دیگر کشورهای جهان، حق خود 
می‌داند و دلیلی برای محرومیتش از چنین 
حقی نمی‌بیند؛ آنچنانکه ترکیه به اوکراین 
سلاح می‌دهد، آمریکا به اسرائیل، فرانسه به 
هند، کره جنوبی به تایلند و دیگر کشورها نیز 
به همین ترتیب در حال تجارت تسلیحاتی 
هستند، ایران نیز می‌خواهد جای خود در 
اقتصاد نظامی را پیدا کند؛ حتی اگر تحریم 

باشد. 
دلیل دیگری که مطرح می‌شود این 
است که تحریم مانع فروش نفت ایران شده 
است. ایران اما در حوزه نظامی و تسلیحاتی 
به دستاوردهای قابل دفاعی رسیده و حال 
که از فروش نفت محروم شده، چرا با ورود 
به تجارت تسلیحاتی، خود را از وابستگی 
صرف به پول نفت نجات ندهد؟ آنچنانکه 
بخشایش اردستانی، عضو کمیسیون امنیت 
ملی مجلس نیز در مصاحبه حاشیه‌ساز 
اخیرش به همین موضوع اشاره کرده و گفته 
است: »تلاش ما برای دور زدن تحریم‌هاست 
دولت ایران دلار می‌خواهد باید نفت صادر 
کنیم وقتی صادرات نفت ما را تحریم کردند؛ 
ناچاریم به چینی‌ها تخفیف بدهیم و گاه به 
جای پول کالا یا اعتبار دریافت کنیم و حتی 
پول نقد را هم که می‌خواهیم بگیریم باید 
نصف آن را به صرافی‌ها و بانک‌های دیگر 
کشورها بدهیم. طبیعی است که ما نیاز داریم 

فروشنده موشک و فروشنده پهپاد باشیم.«
گروهی دیگر بنای اصلی همکاری نظامی 
و تسلیحاتی ایران با روسیه را بر همان اصل 
کلی آمریکاستیزی و غرب‌ستیزی استوار 
می‌بینند؛ بدین معنا که ایران قصد دارد از این 
طریق موقعیت خود را در بلوک شرق تثبیت 
کند و قدرت خود برای تقابل با غرب را به رخ 
بکشد. نگرانی غرب از همکاری تسلیحاتی 
ایران از روسیه در جنگ اوکراین، به زعم 
تهران اذعان غرب به اثرگذاری و اهمیت 

ایران است. 
شماری از تحلیلگران معتقدند که تغییر 
نگاه به تهران و اذعان به موقعیت استراتژیک و 
توان آن، ممکن است اروپا و آمریکا را پای میز 
مذاکره با ایران، منتهی نه از موضع بالا، بلکه 

در موضعی برابر بکشاند. 
همزمان وابستگی ایران به روسیه نیز 
مطرح می‌شود. از این زاویه، تحویل سلاح از 
سوی ایران به روسیه از آن روست که ایران 
تحت فشار شدید بلوک غرب است. این 
فشار و البته سیاست غلیظ شرق‌گرایی، 
ایران را سخت وابسته به رابطه با مسکو کرده 
و از همین روست که نه دردسرهای ناشی 
از تحویل سلاح به روسیه و نه خنجرهایی 
که روسیه هر بار با حمایت از دالان زنگزور و 
هم‌نوایی با اعراب برای جدایی جزایر سه‌گانه، 
به ایران می‌زند، تهران را به تجدیدنظر 

در سیاست خود برای مواجهه با مسکو 
وانمی‌دارد. 

شکلی از این وابستگی در بخش دیگری 
از اظهارات بخشایش اردستانی پیداست؛ او 
می‌گوید: »ایران در راستای همکاری‌های 
اقتصادی و سیاسی خود به روسیه پهپاد و 
موشک صادر می‌کند. در مقابل روس‌ها با 
ایران همکاری می‌کنند تا تحریم‌ها را دور 
بزنیم ما خیلی از اجناسمان را از روسیه وارد 

می‌کنیم.«

 رفاقت پرهزینه؛ از پهپاد تا موشک
اما فارغ از چرایی همکاری نظامی و 
تسلیحاتی ایران با روسیه، آنچه بسیاری دیگر 
از تحلیلگران درباره آن ابراز نگرانی می‌کنند، 
تبعات و هزینه‌های این شکل از رفاقت با 

مسکو برای تهران است. 
اسفند امسال، حمله روسیه به اوکراین، 
وارد چهارمین سال خود خواهد شد. این 
منازعه اروپایی در سه سال و نیمی که از آن 
می‌گذرد، کشورهای دیگری را نیز درگیر 
خود کرده است. قدرت‌های اروپایی و آمریکا 
از همان ابتدا ضمن محکوم کردن مسکو 
و اعمال تحریم بر آن، کمک‌های نظامی و 
تسلیحاتی به کی‌یف را آغاز کردند و کماکان 
به آن ادامه می‌دهند؛ آنچنانکه اخیرا وزارت 
دفاع انگلیس طی بیانیه‌ای از تصمیم این 
کشور برای تحویل 650 موشک پدافند 
هوایی به ارزش 162 میلیون پوند به اوکراین 

خبر داده است. 
در سوی دیگر جبهه، یعنی در جبهه 
روسیه، درگیرترین کشور در منازعه مسکو 
با کی‌یف، ایران بوده است. از نخستین ماه‌های 
جنگ، غرب ایران را متهم به همدستی 
با روسیه برای حمله به اوکراین و ارسال 
تسلیحات و پهپاد به آن کرد. ایران چنین 
اتهامی را نپذیرفت. مسکو اما بی‌اعتنا به عواقب 
چنین اتهامی برای تهران، در گزارش‌هایی 

تحویل پهپاد از سوی ایران به روسیه را تایید 
کرد و درنهایت تهران ناگزیر شد توضیح دهد 
که فروش پهپاد به روسیه مربوط به تفاهماتی 
است که قبل از جنگ در مورد همکاری نظامی 
با مسکو داشته؛ بنابراین ارسال پهپاد به روسیه 
ارتباطی با جنگ اوکراین ندارد و موضعش 
در قبال مسئله اوکراین، مصالحه در سایه 

مذاکرات دیپلماتیک است. 

این توضیحات اما مانعی برای فشارهای 
غرب بر تهران نشد و تحریم‌های تازه و تیره 
شدن هر چه بیشتر رابطه ایران با غرب، ثمره 

تحویل پهپادهای ایرانی به روسیه بود. 
حالا در چهارمین سال جنگ روسیه 
و اوکراین، رسانه‌های غربی موج تازه‌ای 
از همکاری نظامی ایران و روسیه به راه 
انداخته‌اند. وال استریت ژورنال اخیرا مدعی 
شده که آمریکا خطاب به متحدانش تایید 
کرده که ایران موشک‌های بالستیک شامل 
صدها فروند موشک بالستیک کوتاه‌برُد به 
روسیه ارسال کرده و این اقدام ایران به روسیه 
در جنگ با اوکراین، برتری قابل‌توجهی 

خواهد داد. 
این خبر به سرتیتر اول بسیاری از رسانه‌ها 
تبدیل شد. روزنامه انگلیسی تایمز در گزارشی 

به نقل از یک منبع نظامی ناشناس اوکراینی 
نوشت که محموله‌ای متشکل از 200 موشک 
بالستیک ایرانی با برُد بیش از 120 کیلومتر 
)70 مایل( در تاریخ 4 سپتامبر به بندری 

نامشخص در دریای خزر رسیده است.
رسانه‌ها همچنین در گزارش‌های 
خود ادامه داده‌اند که آمریکا و اروپا در حال 
هماهنگی تحریم‌های تازه علیه ایران بابت 

حمایتش از روسیه هستند. 

 واکنش ایران
فشارها چنان در حال بالا گرفتن است که 
ایران بار دیگر ناگزیر به واکنش شده است. از 
بعُد دیپلماتیک، ایران بر موضع خود مبنی 
بر حمایت از صلح تاکید می‌کند. ابتدای هفته 
امیرسعید ایروانی، سفیر و نماینده دائم ایران 
در سازمان ملل در واکنش به گزارش‌ها درباره 
ارسال موشک‌های بالستیک از سوی ایران به 
روسیه گفت: »ایران ارسال کمک نظامی به 
طرفین درگیر که موجب گسترش خسارات 
انسانی و زیرساخت‌ها، و همچنین فاصله 
گرفتن از گفتگوهای آتش‌بس می‌شود را 
امری غیرانسانی می‌داند؛ بنابراین، نه‌تنها خود 
چنین اقدامی نمی‌کند بلکه کشورهای دیگر 
را نیز به توقف ارسال سلاح به طرفین درگیر در 

منازعه دعوت می‌نماید.«
او در عین حال اظهارات تندی علیه 
تحویل ساح از سوی آمریکا و متحدان 
اروپایی‌اش به اوکراین مطرح و اظهار کرد: 
»مضحک است که درست سه کشوری که 
به‌طور مستقیم در مناقشه اوکراین درگیر 
و به‌طور چشمگیری به تشدید آن از طریق 
تأمین سلاح‌های پیشرفته کمک کرده‌اند، 
وقیحانه چنین ادعاهای بی‌اساسی را علیه 
کشورم مطرح کرده‌اند. ایالات متحده و 
هم‌پیمانانش نمی‌توانند این واقعیت غیرقابل 
انکار را کتمان کنند که ارسال سلاح‌های غربی 
و پیشرفته، به‌ویژه از سوی ایالات متحده، 

جنگ اوکراین را طولانی و به غیرنظامیان 
و زیرساخت‌های غیرنظامی آسیب وارد 

کرده است.«
پس از او، ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت 
امور خارجه نیز دیروز در پاسخ به اتهامات 
مطروحه علیه ایران، توضیح داد: »جمهوری 
اسلامی ایران از ابتدای بحران اوکراین تاکنون 
هیچگاه بخشی از این نزاع و درگیری نظامی 
و ادامه آن نبوده و همواره از راهکار سیاسی و 
گفت‌وگوهای دوجانبه برای پایان دادن به این 

بحران و درگیری حمایت کرده است.«
وی با تاکید بر اینکه رویکرد ایران در 
خصوص اوکراین ثابت و بدون تغییر باقی 
مانده، تکرار ادعای ارسال موشک به روسیه 

را بی‌اساس و با انگیزه‌های سیاسی خواند. 
کنعانی همچنین، همچون گذشته بار 
دیگر تصریح کرد که »همکاری‌های نظامی 
متعارف جمهوری اسلامی ایران و فدراسیون 
روسیه سابقه‌ای به مراتب قدیمی‌تر از تاریخ 
آغاز جنگ اوکراین دارد. این همکاری‌ها در 
چارچوب توافقات دوجانبه و مبتنی بر نرُم‌ها 
و حقوق بین‌الملل بوده و ارتباطی به بحران 

اوکراین ندارد.«
علی‌رغم این توضیحات، فشار بر ایران 
ادامه دارد و در تمام مدتی که از جنگ روسیه 
و اوکراین می‌گذرد، این فشار نیز حفظ شده 
است.  وزارت خارجه اوکراین در پی گزارش 
وال استریت ژورنال، طی بیانیه‌ای اعلام کرده 
که »همکاری نظامی رو به گسترش تهران و 
مسکو تهدیدی برای اوکراین، اروپا و خاورمیانه 
است« و از جامعه جهانی خواسته تا فشارها بر 

ایران و روسیه را افزایش دهد.

 »ایران را به کارت بازی 
تبدیل کرده‌اند«

ایران در واکنش رسمی، برای 
خنثی‌سازی موج‌های رسانه‌ای، مواضع 
دیپلماتیک خود را مطرح می‌کند اما در 
عین حال اظهارات برخی چهره‌های 
سیاسی، در جهت تایید این گزارش‌هاست 
که البته با واکنش‌های منفی زیادی نیز 
مواجه می‌شود؛ از جمله آنها اظهارات اخیر 
بخشایش اردستانی، عضو کمیسیون امنیت 
ملی مجلس که تحویل موشک و پهپاد به 
روسیه را تایید کرده و درباره احتمال بالا 
گرفتن تحریم‌ها و فعال شدن مکانیسم ماشه، 
گفته: »دیگر بالاتر از سیاهی رنگی نیست ما 
به حزب‌الله، حماس، حشدالشعبی موشک 
می‌دهیم چرا به روسیه ندهیم؟ ما اسلحه 
می‌فروشیم دلار میگیریم ما از طریق شراکت 
با روسیه تحریم‌ها را دور می‌زنیم ما از روسیه 
سویا و ذرت و ...  از روسیه وارد می‌کنیم. اروپایی 
ها به اوکراین، اسلحه می‌فروشند. ناتو وارد 
اوکراین شده چرا ما در جهت حمایت از متحد 

خود به روسیه موشک و پهپاد ندهیم؟ً!«
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، تحلیلگر 
سیاسی و عضو کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس دهم واکنش تندی به 
اظهارات او نشان داده و در ایکس نوشته است: 
»اعلام بی‌پروای فروش ‎موشک ‎بالستیک به 
روسیه توسط برخی مسئولان، کثیف‌ترین 
مصداق روسوفیلی است. آنها در جنگی که 
برنده‌اش پوتین نخواهد بود، ایران را به کارت 

بازی تبدیل کرده‌اند. قاعده بازی کثیف این 
است؛ تنش ایران با ‎آمریکا تا هنگام برون‌رفت 

دیکتاتور از باتلاق ‎اوکراین ادامه یابد.«
این واکنش تند به دلیل خسارات و 
هزینه‌های هنگفتی است که حمایت از روسیه 
در جنگ اوکراین به ایران تحمیل کرده است. 
به علاوه این هزینه در حالی است که مسکو 
در حال زمینه‌سازی برای تاسیس کریدور 
زنگزور است و گذاشتن چند باره امضایش 
پای بیانیه‌های عربی که جدایی جزایر سه گانه 
از ایران را طلب کرده‌اند، عملا نشان داده که 
علی‌رغم بهره‌ای که از ایران می‌برد، گامی برای 

رضایت خاطر ایران برنمی‌دارد.

 ماحصل فقدان توازن 
در سیاست خارجی

نعمت‌الله ایزدی، سفیر سابق ایران در 
شوروی در این باره به »انتخاب« گفته 
است: »مهم‌ترین هدف غربی‌ها از انتشار 
اخبار ارسال موشک از ایران به روسیه، اثبات 
همراهی ایران با روس‌ها در اوکراین است. 
غربی‌ها می‌خواهند مسأله ارتباط ایران و 
روسیه را به عنوان یک اتهام مطرح کنند. هم 
پیمان تلقی شدن ایران با روسیه، فشار بر ایران 
را بیشتر می‌کند. وگرنه ارسال چند موشک 
مسئله مهمی برای آنها نیست. روس‌ها نیز 
ایران را با مسأله زنگزور و مباحث دیگری که 
در آینده هم پیش می‌آید، تحت‌فشار قرار 

می‌دهند.«
تحلیل او و بسیاری دیگر از کارشناسان 
ناظر بر این است که ایران میان غرب و روسیه 
گیر کرده و این تنگنا نیز به دلیل نداشتن 

ارتباط متوازن با غرب و شرق است. 
ایزدی در این باره توضیح داده: »ما چند 
سال است که به روس‌ها به گونه‌ای القا 
کرده‌ایم که تنها گزینه‌مان در شرایط بحرانی، 
روسیه است. احساس روسیه این است که ما 
گزینه دیگری نداریم. اگر در قدم اول بتوانیم 
یک نوع توازن در روابط با غرب و روسیه به 
صورت علمی ایجاد کنیم، راه‌حل مناسبی را 
پیش گرفته‌ایم. استراتژی جدیدی باید در 
سیاست خارجی تعریف شود و به تعادل و 

توازن میان شرق وغرب بپردازیم.«
حال باید منتظر ماند و دید که دولت 
مسعود پزشکیان و دیپلمات‌های کابینه او 
با اتخاذ سیاست توازن در امور خارجه، نقطه 
پایانی بر باج و خراج‌هایی که ایران باید بابت 
رفاقت با روسیه بدهد و فشارهای مداوم غرب 
بر سر آن، خواهند گذاشت یا هزینه جنگ 
روسیه با اوکراین کماکان گریبان ایران را ول 

نخواهد کرد؟!

پزشکیان چهارشنبه به عراق می‌رود
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور در اولین 
سفر خارجی خود، روز چهارشنبه ۲۱ شهریورماه عازم عراق 
خواهد شد. دیدار‌های دوجانبه با مقامات عالی عراقی و امضای 
یادداشت‌های همکاری امنیتی از جمله برنامه‌های این سفر است. 
پزشکیان در این سفر هم‌چنین به زیارت عتبات عالیات می‌رود و 
حضور در بصره و اربیل از بخش‌های احتمالی این سفر خواهد بود.

    
عضو هیأت رئیسه مجلس: 
جمهوری آذربایجان

کریدور ارس را تکمیل کند
روح‌الله متفکرآزاد، نماینده تبریز و عضو هیأت رئیسه مجلس 
شورای اسلامی در واکنش به حمایت‌های اخیر روسیه از احداث 
کریدور زنگزور، در ایکس نوشت: »سیاست قطعی جمهوری 
اسلامی ایران عدم تغییر مرزهای بین‌المللی است که به صراحت 
توسط رهبر معظم انقلاب اعلام شده است. ‏ایران سیاست‌های 
منجر به جابجایی و انسداد مرزهای بین‌المللی در همسایگی خود 
را تحمل نخواهد کرد و این موضع قبلا به تمام طرفین گوشزد شده 
است. دولت جمهوری آذربایجان اگر دغدغه ارتباط با اراضی 
جمهوری خودمختار نخجوان را دارد باید طبق توافقات فی‌مابین 

برای تکمیل کریدور ارس تلاش کند.«
    

انتقاد سعید محمد از مواضع روسیه 
در مورد زنگزور و جزایر ایرانی

 سعید محمد، نظامی و سیاستمدار ایرانی که اکنون مشاور 
رئیس بنیاد مستضعفان است در توئیتی با اشاره به شعار »نه 
شرقی، نه غربی« انقلاب اسلامی، نوشت: »متاسفانه در سال‌های 
اخیر موازنه قدرت در دیپلماسی کشور دچار نقصان شده و این 
راهبرد به وضعیت »نه غربی، نه غربی« استحاله گردیده به طوریکه 
بلوک شرق با اطمینان از مواضع ایران به دنبال منافع یکطرفه خود 
هستند و هر از چند گاهی افاضاتی در مورد تمامیت ارضی ایران و 
نقض حاکمیت ژئوپلیتیک کشور عزیزمان می‌کنند که پذیرفته 
نیست.« وی افزود: »به نظر می‌رسد یکی از اقدامات مهم دستگاه 
دیپلماسی دولت چهاردهم می‌بایست بازنگری در سیاست‌های 
بین المللی و بازی متوازن با مهره‌های شرق و غرب در زمان مناسب 

برای تامین منافع ملی کشور باشد.«
    

ورود دادستانی تهران به ادعای جعل 
مدرک نامزد‌های نمایندگی مجلس

مرکز رسانه قوه قضائیه اعلام کرد: روز گذشته مدیر کل امور 
دانش‌آموختگان سازمان امور دانشجویان در مصاحبه با یکی از 
رسانه‌های کشور گفته بود: »بیش از صد نفر از متقاضیان اخیر 
نمایندگی مجلس شورای اسامی مدرک تحصیلی جعلی 
داشتند.« در پی اظهارات صورت گرفته دادستانی تهران ضمن 
ورود به موضوع مطروحه به اداره کل امور دانش‌آموختگان سازمان 
امور دانشجویان دستور داد ظرف مدت ۷۲ ساعت آینده اسامی و 
اسناد مربوط به افراد مورد اشاره در اختیار دادستانی تهران قرار 
گیرد تا صحت‌سنجی شده و در صورت وقوع تخلف از سوی افراد، 

برای آنها پرونده قضایی تشکیل شود. 
    

فرمانده نیروی زمینی سپاه:
اسرائیل پشتیبان عملیات‌های تروریستی 

در مرزها و پاسگاه‌هاست
به گزارش تسنیم، سردار محمد پاکپور، فرمانده نیروی زمینی 
سپاه در مراسم تکریم و معارفه فرمانده تیپ نیروی مخصوص 
میرزاکوچک‌خان لنگرود گفت: در چند ماه گذشته شاهد حملات 
تروریستی به کلانتری و پاسگاه‌های جنوب کشور بودیم که یقیناً 
این حملات صرفاً از طریق یک گروه شکل نگرفته است بلکه یک 
سرویس قوی پشت این عملیات‌ها قرار دارد و از بستر گروه‌های 
معاند در منطقه به‌نفع خودشان استفاده می‌کنند. وی افزود: 
طبق تحقیقات انجام‌شده رژیم صهیونیستی پشتیبان تیم‌های 
خرابکاری در مرز‌ها و عملیات‌های تروریستی که در پاسگاه‌ها 

انجام می‌شود، است.
    

دادستان کل کشور: 
جریحه‌دار کردن عفت عمومی 
در ملأعام قابل تعقیب است

حجت‌الاسلام والمسلمین محمد موحدی‌آزاد، دادستان کل 
کشور در جلسه شورای معاونین با اشاره به اتفاقات و ناهنجاری‌های 
رخ داده در برخی از اماکن و مراکز عمومی گفت: »برخی از 
اقدامات توسط بعضی از چهره‌ها در ملاء عام، مصداق جریحه‌دار 
کردن عفت عمومی و ارتکاب فعل حرام و جرم مشهود است، لذا 
باید ضابطین بلافاصله دلایل و مدارک جرم را جمع آوری و به 
دادستان محل وقوع جرم گزارش کنند تا سریعا برخورد قانونی 

صورت پذیرد.«
    

ماجرای تذکر به رئیسی 
برای برکناری عشقی چه بود؟

حسن شجاعی، نماینده ابهر و رئیس سابق کمیسیون اصل 
۹۰ در مجلس یازدهم در واکنش به وام نجومی کارمندان سازمان 
بورس، ویدئوی قدیمی از سخنان خودش را در شبکه اجتماعی 
ایکس منتشر کرد و نوشت: »اگر عشقی بورس، آن موقع که تذکر 
دادم، برکنار شده بود نه مال مردم می‌رفت، نه آبروی خودش.« 
شجاعی در ویدئوی منتشره خطاب به رئیس دولت سیزدهم گفته 
بود: »جناب آقای رئیسی حضرتعالی در مورد بهبود اوضاع بورس 
به نفع توده‌های میلیونی وعده‌هایی داده‌اید که رئیس سازمان 
بورس موفق به این وعده‌ها نشده است.... از حضرتعالی می‌خواهم 
با برکناری رئیس سازمان بورس فردی توانمند را در این جایگاه 

به کار گیرید.« 
    

یک شهروند بلوچ اهل سنت 
معاون وزير علوم شد

برای اولين بار و با حکم حسين  سیمایی صراف، محمد نبی 
شهیکی  از نخبگان دانشگاهی بلوچ و اهل سنت معاون فناوری 
و نوآوری وزارت علوم،یک بلوچ اهل سنت معاون وزير علوم شد: 
محمد نبی شهیکی کیست!؟ تحقيقات و فناوری شد. محمدنبی 
شهیکی دکترای اقتصاد از دانشگاه علامه طباطبایی دارد و استاد 
تمام گروه اقتصاد دانشگاه سيستان و بلوچستان است. شهیکی 
از سال ۱۳۹۳ تا کنون  رئیس پارک علم و فناوری سيستان و 
بلوچستان است و نشان سرو شایستگی مدیریت پارک‌های 
کشور و لوح موفق ترین پارک علم فناوری کشور را برای ایجاد یکی 
از بزرگترین پارک‌های فناوری منطقه‌ای و کمک به شکل‌گیری و 
استقرار بیش از ۳۰۰ واحد دانش بنیان، فناور و استارتاپی دریافت 

کرده است.

چرا ایران به‌‌رغم خیانت‌های روسیه، از شرق گرایی و غرب ستیزی دست نمی‌کشد؟روی موج کوتاه

میوه‌ای که مسکو از سیاست نامتوازن تهران می‌چیند
محبوبه ولی

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام معتقد است: در صورتی که پزشکیان و دولت به این نتیجه 
رسیدند که برای حل مشکلات کشور FATF ضروری است و به عنوان مشاور این موارد را خدمت 
رهبری ببرند، فکر می‌کنم با توجه به همراهی‌هایی که رهبری با دولت دارند و حمایت‌هایی که انجام 

می‌دهند، این کار انجام شود.
محمد صدر در گفت‌وگویی با خبرآنلاین، درباره پرونده  FATF که در خلال مناظرات انتخاباتی 
مطرح شد و پیش‌بینی‌اش در خصوص مذاکرات رفع تحریم و تعیین تکلیف پرونده FATF، گفت: 
فکر می‌کنم برای حل مشکلات کشور حتما این دو پرونده باید فعال شوند و به صورت جدی پیگیری 
شوند. منتها چه بسا در برخی موارد FATF مهمتر باشد چراکه اگر حتی تحریم‌ها رفع شوند ولی 
FATF حل نشود، مجدداً مبادلات بانکی و خارجی ما و در واقع ارتباطات اقتصادی خارجی همچنان 

با مشکل مواجه می‌شود.
وی افزود: بنابراین فکر می‌کنم با توجه به اینکه دولت جدید این قضایا را می‌داند، هر دو را پیش 

می‌برد و و امیدوار هستیم که به سمت حل مشکلات اقتصادی کشور حرکت کنیم.
این عضو مجمع تشخیص در خصوص اینکه پیشتر در دولت حسن روحانی اجازه تصویب لوایح 
FATF از سوی برخی افراد در مجمع داده نشد، توضیح داد: فکر می‌کنم اگر دولت جدید به صورت 

جدی بخواهد این مسئله در مجمع تشخیص حل می‌شود. آن مسئله خیلی اهمیت ندارد.
وی تصریح کرد: همه چیز به خود آقای پزشکیان و دولت بستگی دارد، به این ترتیب که اگر این 
موضوع را به صورت جدی پیگیری کنند، با توجه به هماهنگی‌های رئیس جمهور با رهبری، این موارد 

حل می‌شوند چراکه فکر می‌کنم همه متوجه شدند آن روش‌هایی که در گذشته انجام می‌شد، به هیچ 
وجه حل‌کننده مشکلات کشور نیستند و در واقع باید تغییر روشی مخصوصا در سیاست خارجی و 

تعاملات بین‌المللی ایجاد شود که به نظر می‌رسد این کار انجام می‌شود.

 به سمت ساخت خردشهر می‌رویم
وی با تاکید بر اینکه فضای طرح مسئله FATF در شرایط فعلی مهیاست، افزود: در دوره‌های 
مختلف همیشه دولت‌ها از مشاورهای مهم رهبری بودند؛ در صورتی که پزشکیان و دولت به این نتیجه 
رسیدند که برای حل مشکلات کشور انجام این کار ضروری است و به عنوان مشاور این موارد را خدمت 
رهبری ببرند، فکر می‌کنم با توجه به همراهی‌هایی که رهبری با دولت دارند و حمایت‌هایی که انجام 

می‌دهند، این کار انجام شود.
صدر در پاسخ به اینکه نقش تیم دیپلماسی و اقتصادی در اقناع مخالفان این پرونده را چطور ارزیابی 
می‌کنید، بیان کرد: FATF خیلی به وزارت امور خارجه ارتباط ندارد، بلکه مربوط به وزارت اقتصاد و 
دارایی است که مذاکرات و اقداماتش را هم آنها انجام می‌دهند و باز هم آنها باید انجام دهند. منتها وزارت 
امور خارجه باید جو سیاسی خارجی مثبتی را درست کند که زمینه آن کار هم فراهم شود. در واقع 

مجموعه دولت باید همکاری کنند که بحث رفع تحریم‌ها و FATF حل شود.
این سیاستمدار همچنین درباره نقش دولت سایه در این پرونده و احتمال تاثیرگذاری آنها گفت: آنها 
تاثیرگذار نیستند؛ در گذشته تبلیغ کرده بودند که نظر رهبری بر روی آنها است اما در جریان انتخابات 

همه چیز مشخص شد. فکر می‌کنم ماهیت تندروها، دولت سایه، چه در مجلس و جاهای مختلف به مرور 
مشخص و روشن می‌شود و در مسیر رنگ باختن قرار دارند و طبیعتاً اثرگذاری کمتری خواهند داشت.
وی در پایان تصریح کرد: با بررسی‌هایی که انجام دادم و تحلیلی که از شرایط قبل از شروع انتخابات 
اخیر دارم و به ویژه اقداماتی که از سوی حاکمیت و شورای نگهبان صورت گرفت و  پزشکیان تایید 
صلاحیت شد، مقداری مشکلات گذشته را کنار گذاشتیم و به سمتی می‌رویم که عقلانیت به صورت 
جدی در کل کشور، حاکمیت و ارگان‌های مختلف حاکم می‌شود و ان‌شاءلله به سمت ساخت خردشهر 
می‌رویم، خردشهری که بعد از مدت‌ها تبدیل به داناشهر می‌شود و عقل و خرد تبدیل به دو عنصر 
اثرگذار اصلی در تصمیمات حاکمیتی می‌شوند و در آینده دورتر منافع جمهوری اسلامی ایران، ایران 

و ملت ایران تامین می‌شود.

محمد صدر تشریح کرد؛

شرط اصلی حل و فصل پرونده FATF  در دولت پزشکیان

گفت وگو

رئیس کمیسیون شورا‌ها و امورداخلی کشور در خصوص آمار منتشر شده پیرامون اتباع خارجی 
گفت: طبق سرشماری که توسط وزارت کشور صورت گرفته است تقریبا نزدیک ۲ میلیون و صد هزار 
نفر اتباع خارجی به صورت رسمی در کشور داریم. البته اتباع غیرمجاز هم در داخل کشور داریم که 

باید کشور را ترک کنند.
محمدصالح جوکار در گفت‌وگو با ایلنا درباره لایحه ساماندهی اتباع بیگانه و تعیین تکلیف مهاجران 
غیرقانونی در کشور اظهار کرد: در این مورد، در مجلس یازدهم هم دولت لایحه آورد و هم کمیسیون 
شورا‌ها و امور داخلی این مهم را در دستور کار خود قرار داد و طرحی به نام ساماندهی اتباع خارجی داشت 

که در دستور صحن هم قرار گرفت، اما نوبت به بررسی‌اش نرسید.
وی ادامه داد: در روز‌های آغازین مجلس دوازدهم طرح ساماندهی اتباع خارجی در دستور کار 
گرفت، از همین رو در روز‌های اخیر هم نشست تخصصی کمیسیون مبتنی بر ساماندهی اتباعی که در 
کشور حضور دارند، برگزار شد.  رئیس کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس بیان کرد: نخستین بحث 
مسائل هویتی و پایگاه اطلاعاتی داده‌ها بود که باید برپا شود، باید یک سامانه جامعی که تمام مشخصات 
و مدارک هویتی اتباع را در آن جمع‌آوری کنیم، داشته باشیم که بخشی از این کار صورت گرفته است. 
به گفته این نماینده مجلس، در این طرح پیش‌بینی شده است که یک شورای راهبری متشکل از 
وزارت کشور و ۲۱ دستگاه به مسئولیت وزیر کشور تشکیل شود، که این کار صورت گرفته و کار این 

شورا سیاست‌گذاری برای موضوعات تعیین شده است.

جوکار خاطرنشان کرد: سازمان ملی مهاجرت هم که یک کار اجرایی دارد که آن را را با کمک 
دستگاه‌های دیگر انجام می‌دهد. وی یادآور شد: در نشستی که اخیرا با دستگاه‌های مرتبط به منظور 
ساماندهی اتباع خارجی داشتیم نمایندگان وزارت کشور، دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی هم حضور 

داشتند و مجددا طرح مورد بررسی قرار گرفت و نظرات تخصصی و کارشناسی در حوزه ساماندهی 
اتباعی که در کشور داریم داده شد و تعیین تکلیف اتباع غیرمجاز صورت گرفت.

رئیس کمیسیون شورا‌ها و امور داخلی کشور با اشاره به این‌که در بخش‌های مختلف تضمین‌ها و 
سازوکار‌های مورد نظر پیش‌بینی شده است، عنوان کرد: مثلا در خصوص اسکان، به کارگیری، قصد 
تحصیل، اتباع نخبه‌ای که به کشور ما مهاجرت می‌کنند و یا سرمایه‌گذارانی که خارجی هستند و 
می‌خواهند در داخل کشورمان سرمایه خودشان را بیاورند و در اینجا تولید ثروت داشته باشند، بحث 
شد. باتوجه به قوانینی که در این حوزه وجود دارد مانند بحث‌های مهاجرتی و اقامتی چه اقامت دائم 
داشته باشند و چه اقامت عبوری داشته باشند، این‌ها باید دقیقا به روز رسانی شوند که در این نشست 

روی این اقدامات جمع‌بندی صورت گرفت.
وی ادامه داد: حتی اقدامات سلبی در خصوص کسانی که اماکن عمومی را در اختیار اتباع بدون 
مجوز قرار می‌دهند و اینکه چگونه این موارد جرم انگاری شود یا در مورد کسانی که خانه‌های خودشان 
را به این افراد اجاره می‌دهند کاملاً روشن و شفاف شد. در بحث اقامت، اقامت کمتر از یکسال و بیشتر از 

یکسال داریم. اینکه بحث اقامت در قالب تحصیل باشد که روادید می‌گیرند یا در قالب کار بررسی شد.
وی تاکید کرد: در خصوص کار حضور اتباع بر اساس نیاز کشور صورت می‌گیرد که وزارت‌خانه‌هایی 
مانند کار و رفاه اجتماعی بایستی مشاغل مشخصی را برای اتباع تعیین کنند. همچنین تعداد مورد نیاز 
واحد‌های تولیدی، خدماتی، صنعتی و معدنی باید تعیین شود و بحث‌های اسکان و آموزش و مسائل 
درمانی و خدماتی دیگری که وجود دارد توسط کسانی که کارفرما می‌شوند و یا شرکت‌های که اطلاعاتی 

را درباره اتباع در اختیار می‌گیرند و خدمات برای اقامت‌شان ارائه می‌کنند، باید تعیین تکلیف شود.
رئیس کمیسیون شورا‌ها و امور داخلی کشور گفت: از سوی دیگر مازاد اتباع غیرمجاز که جای 
خودشان را دارند به هیچ عنوان قابل پذیرش نیستند و افرادی هم که مجاز هستند بر اساس نیروی 

کاری که نیاز داریم باید بمانند و مابقی باید کشور را ترک کنند.

نماینده مجلس: 

حدود دو میلیون و 100 هزار تبعه خارجی رسمی در کشور داریم 

گفت وگو

گروهی بنای اصلی همکاری 
نظامی و تسلیحاتی ایران با 
روسیه را بر همان اصل کلی 

آمریکاستیزی و غرب‌ستیزی 
استوار می‌بینند؛ بدین معنا که 

ایران قصد دارد از این طریق 
موقعیت خود را در بلوک شرق 
تثبیت کند و قدرت خود برای 

تقابل با غرب را به رخ بکشد

 اسفند امسال، حمله روسیه به 
اوکراین، در حالی وارد چهارمین 
سال خود خواهد شد که در تمام 

این مدت، تهران نیز به همراه 
 مسکو، از بابت این جنگ

 متحمل هزینه شده است؛ 
هزینه‌ای که تحلیلگران آن را 

ماحصل نبود موازنه در سیاست 
خارجی ایران می‌دانند


